

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 278. SZÁM

Debrecen, 1938 december 8 csütörtök

ÁRA: 12 FILLÉR

Uj alapokon épül ki az ország honvédelme

Bartha honvédelmi miniszter benyújtotta a Házban
az új honvédelmi törvényjavaslatot

Legfelsőbb honvédelmi tanács alakul

A hadkötelezettség 18 évtől 60 évig terjed, a honvédelmi
munkára való igénybevétel lehetősége pedig 70 évig,
mely a nőkre is kötelező

Budapest, dec. 7. Bartha Károly honvédelmi miniszter a Ház szerdai ülésén benyújtotta a honvédelmi javaslatot, amely teljesen új alapokon, a világháború tanulságának a hátrahagyásán azóta felmerült új gondolatoknak figyelembevételével építi ki az ország honvédelmét. Az egységet a javaslat, amely 8 részből áll, első részében azzal kívánja biztosítani, hogy megteremt

a legfelsőbb honvédelmi tanácsot,

amely az új törvény keretei között hivatott lesz a honvédelem egységes, összehangzott megszervezésénél az irányelveket megszabni s a szervezést minden vonatkozásban államóan figyelemmel kísérni. A legfelsőbb honvédelmi tanács a minisztérium tagjaiból, a honvédség főparancsnokából s a vezérkar főnökeiből alakul.

Az állampolgárokra háruló honvédelmi kötelezettség a következőképpen tagozódik:

1. Levente kötelezettség,
2. hadkötelezettség,
3. honvédelmi szolgáltatások kötelezettsége és
4. légvédelmi kötelezettség.

A leventekötelezettség kiterjed mind az iskolába járó, mind az iskolát elhagyó ifjúságra. A 12. életévtől kezdődik, a tényleges katonai szolgálatra történő bevonulásig tart s gerincét a hetenkint legfeljebb 4 órára terjedő levente kiképzés adja.

A leventekötelezettséghez kapcsolódik

a hadkötelezettség, amely 18 élettől a 60. életévig terjedő három nagy tartalék csoportban,

Az első tartalék a besorozás alapján történő katonai kiképzést követően a 42. a második tartalék a 42-től 48-ig, a harmadik tartalék pedig a 48 és 60 életéves hadköteleseket foglalja magában.

A rendes, tényleges szolgálati kötelezettség tartama három év, de a szolgálatkötelesek legnagyobb része már a második év elteltével tartósan szabadságra

megy, köznyelven leszerel.

Feltétlenül 3 évet csak a légi-haderónél és néhány olyan csapattestnél kell szolgálni, ahol ezt a kiképzés természete megköveteli. A póttartalékosok kiképzése 10-16 heti időtartamu tényleges szolgálat alatt történik. Az első tartalékhoz tartozók részére a javaslat megállapítja

a lövészkötelezettséget, amely évenként 36 órára terjedő foglalkoztatást jelent.

Szociális szempontból nagy jelentőségű, hogy a javaslat

a bevonuló alkalmazottakat messzemenő védelemben részesíti.

Kimondja, hogy az állandó jellegű alkalmazottai viszony a katonai szolgálat következtében nem szűnik meg, hanem csak szünetel. A magánalkalmazottakra az alkalmi munkások kivételével kimondja a visszavételi kötelezettséget mind háború, mind béke idejére és kivételt csak abban az esetben enged, ha a visszavétel a munkaadó anyagi romlását idézné elő.

A javaslat a személyes szolgál-

tatásokat, amelyeket a honvédelmi munka elnevezéssel szabályoz, nem sorolja egyes meghatározott irányú tevékenységre, hanem általánosságban bármely testi, vagy szellemi munkát jelöl meg azoknak tárgyául.

A honvédelmi munkára való igénybevétel lehetőségét 14-től 70. év között állapítja meg a javaslat.

Az egész nemzetnek a honvédelem céljaira való összefogását jelenti az is, hogy a javaslat

az anyaság és a női erkölcs megfelelő biztosítékainak felállítását mellett nemre való tekintet nélkül teszi a honvédelmi munkát kötelezővé.

Honvédelmi munkára nemcsak természetes, hanem jogi személyek is kötelezhetők. A javaslat újra szabályozza a légvédelem kérdését és a megoldás részleteit a II. fokú közigazgatási hatóságok és a katonai parancsnokságok együttes hatáskörébe utalja. A légvédelmi szolgálatot általában a honvédelmi munkával hozza összhangba és a szolgálati kötelezettség korhatárát általában a 70. életévre emelte fel. Fenntartja a 60 éves korhatárt a különleges kiképzést és teendőket igénylő különleges légvédelmi szolgálatok tekintetében.

Súlyos tüntetések és ellentüntetések a tuniszi kérdés miatt

A tuniszi olasz főkonzul tiltakozása a franciáknál

Róma, december 7. A lapok újabb súlyos olaszellenes zavargásokat jelentenek Tuniszból. A tüntetők mintegy ötven olasz megtámadták és bántalmazták. A támadásban megsebesült olaszok között van az olasz gyarmati kórház főorvosa, valamint felesége és leánya is. Több olaszt, akik ellenszempontúak, letartóztattak és különböző vádak alapján bíróság elé állítottak. A zavargók egy csoportja el akarta távolítani az épülő olasz kórházon néhány nap óta lengő zászlót, de a munkálatokban résztvevő kőművesek erőlyes fellépésére vissza kellett vonulniok.

Milánó, december 7. A tuniszi és korzikai olaszellenes tüntetésekre az olasz diákság több felsőolaszországi városban ellentüntetésekkel válaszolt. Milánóban egy nagyobb diákeszport a fasiszta székház elé vonult, ahol a diákok lelkesen tüntettek a Tuniszban, Korzikában és Nizzában élő olaszok mellett. A francia konzulátus előtt viharosan éltették Mussolinit.

Turinban a diákság végigvonult

a város főbb útvonalain és elhagyta a francia konzulátus előtt is. Ineidensek nem fordultak elő.

Róma, december 7. (Stefani.) Bolognában és Anconában tiltakozó gyűléseket tartottak a tuniszi, nizzai és korzikai olaszellenes tüntetések miatt.

Tunisz, dec. 7. Szerdán este újabb zavargás támadt Tuniszban. 8 óra tájban mintegy ezer vasúti munkás gyűlt össze a pályaudvaron és a közelben levő olasz főkonzulátus felé indult. Az épülethez érve, kék és piros tintát tartalmazó üvegeket vágtak a ház homlokzatához, úgy hogy a fehér fallal együtt kék-fehér-piros szinhatás keletkezett. A tömeg ezután a Marseillet énekelve, a fasiszta kulturaközpont felé indult, de az épületet erős rendőri készültség vette körül. A városban még a késő esti órákban is nagy az izgalom. A rendőrség erős készültséggel őrzi a belvárost és azokat az utcákat, ahol üzletek és nagyvállalatok vannak.

Róma, dec. 7. A tuniszi olasz főkonzul a kedden megismétlődött olaszellenes tüntetések miatt újra

tiltakozott a francia kormányzóság.

Firenze, december 7. A firenzei diákok zászlók alatt tüntettek Firenze belvárosában a legutóbbi olaszellenes megnyilatkozások ellen s lekésen éltették a tuniszi, korzikai és nizzai olasz testvéreket. A tüntetők a francia követtség elé vonultak, itt azonban erős rendőrsztagokkal találták magukat szemben és erre rendben szétoszlottak.

Róma, december 7. Olaszország több városában a diákok újabb tiltakozó felvonulásokat rendeztek. Torinóban a diákok — miután csendben elvonultak a francia konzulátus előtt — rokonszenvtüntetést rendeztek a német konzulátus épületénél. A német konzul meg is jelent az erkélyen és pár szót intézett a tüntetőkhez. Nápolyban a diákok olasz és német zászlókkal vonultak fel a német konzulátus elé. Velük együtt vonult fel az a német munkáscsoport, amely jelenleg Nápolyban van látogatásban. Firenzében a diákok szintén kivonultak a francia konzulátus elé.

A. I. Kvalitás Hócipők Felár Mandel Lipót R.-T. Piac u. 22/28.
 Nem vagyunk hírszer vezető tag, kerécsi költség nincs, friss gumí árul adunk!

Megnyilt a képviselőház új ülészaka

Megválasztották az új alelnököket és újjáalakították a Ház tisztikarát. — Hét új törvényjavaslatot terjesztett be a kormány.

Budapest, dec. 7. A képviselőház új ülészaka tegnap megkezdődött és újjáalakították a Ház tisztikarát.

Darányi Kálmán elnök nyitotta meg az ülést. A jobboldalon és a középben megéljeneztek a házelnököt, aki ismét felolvastatta az elmúlt ülészak bezárásáról és az új ülészak megnyitásáról intézkedő kormányzói kéziratot, majd pedig megtartották az alelnökválasztásokat.

A kormánypart Szinyei Merse Jenőt és Bobory Györgyöt jelölte, az ellenzék jelöltje pedig Lányi Márton és Korláth Endre felvidéki képviselő volt. A névszerinti szavazáson kétszázhat szavazatot adta le, ebből Bobory Györgyre százötvennégy, Szinyei Merse Jenőre százharminchárom szavazat esett, míg Lányi Márton hetvenhárom, Korláth Endre pedig negyvennégy szavazatot kapott. — Alelnökök tehát Bobory és Szinyei Merse lettek.

Ezután megválasztották a háznapot és a jegyzőket. Százyólevánhét leadott szavazatból százyólevánhat esett Putnoky Móriera, a régi háznapra, akinek újabb megválasztását minden oldalon tapsal üdvözölték. Jegyzőnek megválasztották Brandt Vilmost, Csikvádi Ernőt, Gaál Olivért, Huszár Mihályt, Kenyeres Jánosot, Miskolczy Hugót, Porubszky Gézát. A szociáldemokrata Esztergályos János kimaradt a jegyzők közül, helyette választották meg a felvidéki Porubszky Gézát.

Választás után újjáalakították az egyes bizottságokat is, melyekben számarányuknak megfelelően helyet kaptak az egyes pártok és pártcsoporthok.

Imrédy Béla miniszterelnök mint külügyminiszter benyújtotta ezután az egyes külállamokkal való kereskedelmi és forgalmi viszony szabályozásáról szóló törvényjavaslatot.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter egyszerre négy törvényjavaslatot nyújtott be észpedig:



a közszolgálati alkalmazottaké nyugdíjasok anyagi helyzetének családvédelmi szempontból való javításáról,

a VIII—IX. fizetési osztályokba tartozó közszolgálati tisztviselők korpótlékáról,

a keresetek halmozásának megszüntetéséről,

a vármegyék, községi alkalmazottak és a nem állami tanszemélyzet nyugdíjkezeléséről.

Valamennyi törvényjavaslat tárgyalására a sürgősség kimondását kérte a pénzügyminiszter.

A francia-német megállapodás a kisantant halálát jelenti

Ribbentrop és Bonnet a cseh határok biztosításának kérdését is megtárgyalták.

London, december 7. A Daily Mail vezércikke a háborút kizáró német-francia nyilatkozattal foglalkozva megállapítja, hogy Bonnet aláírása egyszerűsödött Franciaország végleges bícsúja a kisantantól, a kis nemzetek a mesterségesen összekorodott láncolatától, amellyel a francia politika szomszédját igyekezett förrőlzárn. Ezzel a kisantant végleges visszaonhatatlannal megszűnt.

CONTINENTAL
 az írógépek remeke
MARKOVITS
 mérnök-nél
 PIAC U. 58. Tel. 24-02

Páris, december 7. (MTL) Ribbentrop német birodalmi külügy-

Bárczay Ferenc lett a NEP új elnöke

A Nemzeti Egység Pártja szerdán értekezletet tartott a képviselőház minisztertanácsi termében Hóman Bálint pártvezérhelyettes elnökletével. Hóman Bálint bejelentette, hogy Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter lemondott pártelnöki tisztségéről, hasonlóképpen Szinyei Merse Jenő, akit a Ház mai ülésén a képviselőház alelnökévé választották.

Meleg szavakkal méltatta Hóman Bálint a távozó elnöknek és alelnöknek a párt életében, szervezkedésében való érdemeit. A párt ezt jegyzőkönyvben örököltette meg. Azután Imrédy Béla miniszterelnök szólalt fel.

A párt újjászervezéséről tett fontos bejelentéseket és azt javasolta, hogy ennek a készülő nagy munkának megfelelően alakítsa újjá a párt tisztikarát. A pártértekezlet a miniszterelnök indítványára egyhangulag megválasztotta a párt országos elnökének

Kunder Antal kereskedelmi miniszter benyújtotta az iparban, a kereskedelemben, valamint a bányászásban és kohászatban alkalmazott munkások gyermekeinek nevelési pótlékáról nyújtott be törvényjavaslatot.

Bartha Károly honvédelmi miniszter benyújtotta a honvédelemről szóló törvényjavaslatát, amelyet az egész Házban általános tapsal és helyesléssel fogadtak.

Meizler Károly személyes kérdésben szólalt fel és tiltakozott az ellen, mintha ő képviselt volna egy Léderer nevű szeszgyáros családot.

Berg Miksa kijelentette, hogy fénydett és miután meggyőződött arról, hogy a Léderer céget a kinstár elleni perében nem Meizler Károly képviselte, közbeszólását tárgyalatlannak kéri tekinteni.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

miniszter szerdán délután a Quai d'Orsayn folytatta megbeszéléseit Bonnet külügyminiszterrel.

Az esti lapok egy része reméli, hogy Ribbentrop párisi tárgyalásai jobb léggéret teremtenek a francia-német kapcsolatokban.

Mindamellett a közvélemény tisztában van azzal, hogy a német külügyminiszter látogatása alkalmával nem oldották meg a függőben levő nagy európai kérdéseket és a francia-német közös nyilatkozat csak az első lépést jelenti a megnyugulás útján, amelyet a kölcsönös jószándék újabb megnyilvánulásaiak kell követni.

Páris, december 7. (Havas.) Ribbentrop és Bonnet esti megbeszélése háromnegyed óráig tartott. A tanácskozás főleg a két ország kereskedelmi kapcsolataira vonatkozott. A két külügyminiszter kifejezte azt a kívánságát, hogy fokozzák az árucsereket a két ország között. Ribbentrop és Bonnet végül a cseh határok biztosításának kérdését vizsgálták meg. Mint ismert, a cseh külügyminiszter Berlinbe utazik, hogy ezt a kérdést megbeszélje Ribbentroppal.

Bárczay Ferencet, Mayer János, Ivády Béla és Marton Béla társelnökök maradtak.

Ügyvezető elnök lett Tórs Tibor, szervezési elnök Bárczay János, aki Hóban Bálint pártvezérhelyettes irányítása mellett végzi a párt vitéki szervezését.

Tildy Zoltán interpellációban sürgeti a földreformot

Tildy Zoltán kisgazdapárti képviselő szerdán délután a képviselőház interpellációs könyvébe a következő interpellációt jegyezte be a miniszterelnökhöz:

Van-e tudomása a miniszterelnök urnak arról, hogy az ország közvéleményét mily nagymértékben foglalkoztatja a szükséges és már elodáztatlan nagy nemzeti reformok kérdése?

Hajlandó-e nyilatkozni a reformok sorrendje tekintetében s hajlandó-e megnyugtani a vidék, a falvak gazda, munkás és egyéb

MA
 disznótoros vacsora
 ordélyi lángossal
1 pengő
 a
Páll sörözőben

foglalkozásu lakosságát, hogy a kormány és a törvényhozás reformpolitikai munkájában ezek a rétegek sem tárgyilag, sem időbelileg nem kerülhetnek másodikrendű helyzetbe.

Hajlandó-e a miniszterelnök ur különösen a falvak népet elsősorban foglalkoztató földreform ügyében határozottan megjelölni a kormány szándékait, tárgyi tekintetben és az időbeliség tekintetében is.

Tildy Zoltán ezt az interpellációt a Ház szerdai ülésén fordja el.

Nagykanizsa díszpolgárrá választott Imrédy miniszterelnöket

Nagykanizsa, dec. 7. Nagykanizsa város képviselőtestülete ünnepélyes díszközgyűlést tartott, hogy díszpolgárává válassza vitéz Imrédy Béla miniszterelnököt. Dr. Hegyi Lajos főjegyző ismertette a díszpolgárrá választásra szóló javaslatot. A díszközgyűlés a határozatot egyhangu lelkesedéssel elfogadta s erről táviratban értesítette a miniszterelnököt. A díszpolgári oklevelet küldöttség fogja átadni.

Nagykanizsa, dec. 7. A lipsei olajmezőkön az első hat eredményesen működő kut hozama már elérte a napi 200.000 litert. Számítások szerint a termelés mennyisége a jövő év végére eléri a napi hatvan vagont.

V i g s z i n h á z
 Csak 16 éven felülieknek!
Rökk Marika
 legsikerültebb vigjátéka, a szerelem és izgalom káprázatos filmje:
Májusi kaland
 Viktor Staal — Sima Oszkár a férfi főszerepekben.
 Bemutató ma!
 Előadások:
 ma és holnap is 5, 7, 9 órakor.

Magyaros MODERN
Kécsimunkák
Benyátsnál!

Magyar hála Lengyelországnak

Varsó, december 7. Több magyar városi és társadalmi egyesület Moseieki köztársasági elnökhöz intézett távirata útján hálájának adott kifejezést azért a magatartásért, amelyet Lengyelország a magyar területek visszaszerzéséért folytatott küzdelmekben tanúsított. A táviratok kidomborítják a magyar és lengyel nemzetet összekötő testvériséget, Magyarországnak Lengyelország iránt érzett háláját és a lengyel-magyar közös határ szükségességét.

Athén, dec. 7. A Balkán-szövetség vezérkari főnökeinek értekezlete kedden este véget ért. A kiadott hivatalos közlemény megállapítja, hogy a tanácskozások a legszívélyesebb légkörben folytak le. Valamennyi szónegyre került kérdésben teljes meggyőzésre jutottak.

Szerdán Budapesten és környékén volt légvédelmi gyakorlat

Budapest, december 7. Az országos légvédelmi gyakorlatok sorát szerdán az ország két nagy körzetében folytatták le a légvédelmi hatóságok az egésznapos légvédelmi és légoltalmi gyakorlatokat. Szerda reggel ezek az ezek figyelték feszült figyelemmel a budapesti rádió reggeli hírszolgálatát. A két ünnepnap közötti heteköznapon két nagy légvédelmi körzet, a Budapest székesfővárosi és a miskolc—debreceni körzetek lakossága találgatta, hogy melyik vidékre kerül ezúttal a sor. A négy körzet közül ugyanis a pécs—szekesfehérvári és a baja—szegedi körzetekben az elmúlt napokban már megtartották a légvédelmi gyakorlatokat.

Az Országos Légvédelmi Parancsnokság — jelentette azután nagy várakozás közepette be a magyar rádió szpikere szerda reggel — szerdán Budapest székesfővárosban és környékén elrendelt a légvédelmi készütséget.

A rádió ezenkívül még felsorolta az első légvédelmi zóna városait és községeit, ahol a nap folyamán légvédelmi készütséget kell a városok, illetve a községek légvédelmi parancsnokainak elrendelni. Budapest székesfővárosban, Budakörnyékén, Pest vármegye központi járásának községeiben, a gödöllői és pomázi járás egyes községeiben, valamint a Fejér megyéhez tartozó Erdén és Diósdon a légvédelmi gyakorlat csak délután 4 óra 30 percig tartott. Ekkor a légvédelmi készütség véget is ért, úgyhogy a sötétség beálltával nem kellett a csökkentett világításra

vonatkozó szabályokat betartani. Az első légvédelmi zóna többi területén, így Esztergom, Komárom, Szentendre városokban, továbbá az alsódabasi, aszóai, gyömrői, pomázi és váci járások legnagyobb részén, valamint Fejér megye több községeiben, ahol vagy egyáltalában nem volt még légoltalmi gyakorlat vagy csak nappali gyakorlatokat tartottak eddig, a légvédelmi készütség teljes huszonnégy órán át tartott, tehát itt nappali és éjszakai légoltalmi gyakorlatokat is tartottak.

Nem érdektelen megállapítani, hogy szerdán 8000 négyzetkilométernyi területen lépett életbe a légvédelmi készütség és keréken kétmilliófőnyi lakossága engedelmessékedt a légvédelmi szabályoknak.

Három óra után robbanó- és gyújtóbombatámadás volt a Tisza Kálmán tér ellen. A szirénák üvöltő hangja háborzongatóan szólalt meg. A tér pillanatok alatt kihaltá vált. Szükség is volt erre, mert néhány perc múlva feltűntek a repülőgépek és a bombák óriási esattanással, sivítással estek a járdára. Fűlsiketítő zaj, zúgás tölti be a zegész környéket. A jelképes gyújtóbombák egész sora hull a Tisza Kálmán tere. Jelképesen már lángokban áll a Városi Színház. Úgy itt, mint a Bezerédy ucai kereskedelmi iskolánál füstfelhők jelzik a tüzet. Három-négy perc sem telik el, szirénák búgnak fel, megérkeznak a gázmaszkos mentőosztagok és a tűzoltóság. Kis eserkézek játszák a sebesültek szerepét.

Nem ekkora
 a »Bayer«-kereszt,
 de világosan
 látható minden egyes Aspirin-tablettán, mint a valóság ismertető jele.

ASPIRIN
 TABLETTÁK
 CSAK GYÓGYSZERTÁRAKBAN KAPHATÓK

Újabb riadóra hatalmas repülőgépek sora jelenik meg a főváros felett s jelképesen gázfelhőbe burkolják a Tisza Kálmán teret. Az új OTI berházat érte a gáztámadás. Felderítő osztagok jelennek meg, majd a gázvédelmi osztagok váltják fel őket klórmésszel és egyéb védelmi szerekkel, homokkal fedték be a gázzal beszennyezett területeket. A sebesülteknél a vöröskeresztes osztagok dolgoznak. Mig újra felbúg a sziréna és jelzi, hogy vége a második légitámadásnak.

Svájc a nem kívánatos bevándorlók ellen

Bern, december 7. A szövetségi elnök szerdán közölte a képviselőházzal, hogy Svájc egyrészt, mert már eddig is elárastották az idegenek, másrészt pedig a munkanélküliség miatt zsidókat csak ideiglenesen fogadhat be. A szövetségi tanács a menekültek ellenőrzésének megkönnyítésére elrendelte, hogy a nem árja németek útlevelét J-betűvel jelöljék.



Lengyel bundák

Lülön'eges városi bundák nagy választékban

Lengyel kabát

- meleg bélés-sel, szőrme gallérral P **37⁸⁰**
- meleg bélés-sel, opossum gallérral P **77⁹⁰**
- nutriette bé-léssel, opossum gallérral P **93¹⁰**

Városi kabát

- meleg bélés-sel, opossum gallérral P **74¹⁰**

Szörmés bekecs 37⁸⁰

tartós felsővel, nutriette gallérral P

Házikabát P 11-97

Diszsinór gombolással

GRÜNFELD

uriszabóság

Kistemplom mellett.

Hungária filmszínház

MA: délután 3, 5, 7, 9 órakor UTOLJÁRA

Páris lámpafénynél

PENTEKEN ELŐSZÖR az új MAGYAR vígjáték:

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

MAGYAR ÉS PARAMOUNT VILÁGHIRADÓ!

Szép hazai

perzsákat, torontáliakat
és másféle szőnyeget, függönyöket, takarókat, paplanokat stb.
karácsonyi meglepetéseknek dús választékban
a legolcsóbban ajánlja

Horn Rezső

szőnyegkereskedő
Debrecen, Kossuth-utca 19 sz.

Az új törvényjavaslatok

A keresethalmozások korlátozása.

Budapest, december 7. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a képviselőház szerdai ülésén terjesztette be minden oldalról érdeklődéssel várt törvényjavaslatát »A keresetök halmozásának és a férjes nők közszolgálati alkalmazásának korlátozása« ügyében.

A tíz szakaszból álló törvényjavaslat első fejezete az ellátáson felül keresettel bíró nyugdíjasok és özvegyek ellátásának korlátozásáról intézkedik. E fejezet hatálya alá tartoznak azok a nyugdíjasok és nyugdíjállományú egyének, valamint azok az özvegyek és ellátásban részesülő nők, akik ellátásukat

a) az államtól, b) az állammal ellátás szempontjából viszonyosságban álló nyugdíjintézetektől, nyugdíjalaptól, nyugdépénztártól, vagy más intézménytől kapják.

Ha a nyugdíjasnak vagy özvegynek az ellátáson felül a 4. bekezdésben meghatározott forrásokból származó, a meghatározott mértéket meghaladó keresete van, ellátását részben vagy egészen ideiglenesen meg kell szüntetni.

Annak a megállapításában, hogy a nyugdíjasnak, illetve özvegynek mekkora összegű ellátása van,

össze kell számítani a nyugdíj, a nyugdíjpótlék, a lakáspénz és a családi pótlék összegét.

Az ellátás korlátozása szempontjából a személyes tevékenységből származó bármely elnevezésű és bármely összegű állandó vagy esetenkénti azt a keresetet kell figyelembe venni, amely

a) akár belföldön, akár külföldön élő munkaadóval szemben fennálló szolgálati vagy munkabérvizonyból származik;

b) társulati adó alá eső vállalat, igazgatóság vagy felügyelőbizottság tagjainak, továbbá választmányi tagoknak, napi biztosoknak és felügyelőbizottsági tagoknak a minőségben kifejtett tevékenységükért bármilyen elnevezés alatt jár;

c) az államtól vagy az önkormányzattól kapott és akár saját vagyon befektetésével, akár anélkül, közvetlenül vagy közvetve hasznosított olyan jogosítvány vagy engedély birtoklásával, vagy gyakorlásával kapcsolatos tevékenységből származik, amely jogosítvány vagy engedély adományozása, illetőleg megtagadása a hatóságnak szabad mérlegelésétől függő joga;

d) az a—c) pontok alá nem eső bármilyen más személyes tevékenységből származik.

Az ellátás korlátozása szempontjából nem lehet figyelembe venni:

a) a saját vagyon befektetéséből és annak kezelésével járó tevékenységből származó keresetet;

b) a tudományos, irodalmi és művészeti tevékenységből származó olyan keresetet, amely nem alapul szolgálati szerződésen, vagy állandó munkaviszonyon;

c) az országgyűlés tagjait a minőségben megillető járandóságokat.

A 2. § kimondja, hogy abban az esetben, ha a nyugdíjasnak az 1. §-ban meghatározott forrásokból

egy-egy hónapra eső keresete meghaladja annak az összegnek ötven százalékát, amire fizetés, nyugdíjba beszámítható javadalmazás, lakáspénz és családi pótlék fejében együttesen havonként igénybe lenne — akkor ha abban az állásban, amelyben nyugalomba helyezték, ha tényleges szolgálatot teljesítene —

a többlet erejéig nyugdíját, lakáspénzét és családi pótlékát ideiglenesen meg kell szüntetni.

A teljes miniszteri nyugdíjat semmiféle esetben sem haladhatja meg a keresetnek és a csökkentett nyugdíjnak együttes összege.

vannak az állami alkalmazottak. A gyermekek után járó családi pótlék emelése a következő: első csoport: 12 pengőről 18 pengőre; második csoport: 11 pengőről 16.50 pengőre; harmadik csoport: 10 pengőről 15 pengőre; negyedik csoport: 9 pengőről 13.50 pengőre.

A honvédség, rendőrség, pénzügyőri altisztek, büntető intézeti altisztek és hasonló kategóriák családi pótléka: első csoport: 13.60 pengőről 18 pengőre; második csoport: 12.40 pengőről 16.50 pengőre; harmadik csoport: 11.20 pengőről 15 pengőre.

A feleség után járó családi pótlék állami alkalmazottaknál: első csoport: 6 pengőről 12 pengőre; második csoport: 5.50 pengőről 11 pengőre; harmadik csoport: 5 pengőről 10 pengőre; negyedik csoport: 4.50 pengőről 9 pengőre.

ként határozza meg ennek a hozzájárulásnak összegét.

A munkások gyermeknevelési pótléka

Kunder Antal mint iparügyi miniszter benyújtotta a Ház mai ülésén az iparban, bányászásban, kohászatban foglalkoztatott munkásság gyermeknevelési pótlékáról szóló törvényjavaslatot. Ennek lényege az, hogy az ezen szakmában foglalkoztatott munkások egy gyermek után 3, kettő után 4—4, három után 5—5, négy után 6—6, öt után 7—7 pengő gyermeknevelési pótlékot kapnak. — Megszervezi a törvényjavaslat azt a pénztárt, illetőleg alapot, amelyből ezeket a pótlékokat kifizetik. Intézkedik az alap fenntartásáról.

A köztisztviselők korpótléka

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter benyújtotta a VIII.—XI. fizetési osztályba tartozó köztisztviselők korpótlékáról szóló törvényjavaslatot is. Ez a törvényjavaslat kimondja, hogy a VIII.—XI. fizetési osztály, valamint az államvasúti rendszerű VI.—IX. fizetési osztályba tartozó köztisztviselők, akik fizetési osztályuk legmagasabb fokozatában három évet eltöltöttek és az előléptetési lehetőség az általános nehézségek következtében el van zárva, előlük korpótlékot kapnak.

A korpótlék az állami rendszerű VIII. és államvasúti VI. fizetési osztály: 15 pengő. Állami rendszerű IX. államvasúti VII.: 10 pengő. Állami rendszerű X., államvasúti VIII.: 5 P. Állami rendszerű IX. XI., államvasúti IX.: 5 pengő havonként.

Csehszlovákiából kivándorolt zsidók számára új telepet létesítettek Palesztinában

Pozsony, dec. 7. A pozsonyi rabbiiskola kárpátaljai származású 50 tanulója két héttel ezelőtt kiutasították Pozsonyból. Ezek a zsidódiákok két hetet töltöttek a demarkációs vonalon, minthogy azonban Magyarország nem engedte be őket, most visszahozták azaz, hogy Kárpátaljára szállítsák az ottani illetőségűket. Azokat, akiknek nincs illetőségük, Palesztinába küldik. A most visszavert kiutasítottak szerint még 180-an vannak a demarkációs vonalon.

A pozsonyi lapok Telavivből keletkezett jelentése szerint Haifa közelében az elmúlt napokban a Csehszlovákiából kivándorolt zsidók számára újabb telepet létesítettek, amelyet Vismor Zebulnak neveztek el. Eddig 80 szlovákiai és kárpátaljai zsidócsalád telepedett le ottan. A telepeket egy most létesítendő téglagyárban kívánják foglalkoztatni. A téglagyárhoz szükséges tőkét részben a csehszlovák, részben az ausztriai zsidókereskedők adták össze.

— A kritikus életkorban reggelként éhgyomorral egy-egy pohár termosztes „Ferenc József“ keserűviz réges-régóta bevált kitűnő hatású hisziszter, amely állandó használatra igen alkalmas. Kérdeze meg orvosát.

Karácsonyra: egy helyen mindent olcsón a közismert

Feuer divatházban

Csapó-utca 26. szám. vásárolhat!

Textil, kötött, rövidárú, férfi- női divatcikkek paplanok, redikülök, ernyők, sapkák, Baby kelengyék stb. stb. Kifogástalan minőség! Szabott ár! „Takarékosság“

A férjes nők alkalmaztatásának korlátozása

A férjes nők közszolgálati alkalmazásának korlátozásánál a törvény megállapítja, hogy nyugdíjazni kell azokat a nőket, akiknek a férje, ha a) főiskolai képesítése van, a VI. állami fizetési osztályra; b) ha középiskolai képesítése van, a VII. és c) ha ennél kisebb képesítése van, a VIII. fizetési osztályra nézve megállapított legkisebb illetményt élvezi.

A törvény hatálybalépése után férjhez menő nőket, ha rájuk vonatkozóan a házasságkötés időpontjában a 7. szakasz alkalmazásának alapjául szolgáló helyzet fennáll, a házasságkötés időpontját követő hat hónap elteltével kell elbocsátani.

A családi pótlék

Benyújtotta a pénzügyminiszter a közszolgálati alkalmazottak és nyugdíjasok anyagi helyzetének családvédelmet szolgáló javításáról szóló javaslatot. Ez részben fel-emeli az állami alkalmazottaknak a múltban csökkentett családi pótlékait, részben emeli azoknak a kategóriáknak családi pótlékait, amelyeket nem csökkentettek.

A családi pótlékokat illetőleg tudvalevőleg négy csoportban

port: 4.50 pengőről 9 pengőre. Szigorított intézkedést tartalmaz az a javaslat a feleség keresetével kapcsolatban. Eddig csak akkor vonta meg a törvény a feleség családi pótlékát, ha az asszony állami alkalmazásban állott. Ezen túl nem jár neki családi pótlék, bárholonnan huz olyan keresetet, amely a családi pótlék havi összegét eléri.

Az OTBA működési körének kiterjesztése

A pénzügyminiszter következő javaslata a vármegyei, városi és községi alkalmazottaknak, valamint a nem állami tanszemélyzet országos nyugdíjintézetének kötelekébe tartozó alkalmazottaknak betegsegélyezéséről szól. Ez a javaslat felhatalmazza a kormányt, hogy az említett tisztviselőknek és alkalmazottaknak az OTBA-ban történő betegsegélyezését elrendelhesse, a betegsegélyezés mértékét, az igénybevétel módját és feltételeit szabályozhassa. Budapest tisztviselőire nem vonatkozik ez a törvény.

A miniszterium az OTBA javára az állami alkalmazottakra megállapított járulékok levonását elrendelheti, a törvényhatóságok a betegsegélyezéssel járó költségekhez hozzájárulni tartoznak. A belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértésben éven-

Este 2-3 szem
ARTIN
reggelre
normális ürülés
Enyhe, biztos hashajtó
2 szem 12 fill., 12 szem 54 fill., 20 szem 90 fill., 60 szem 250 fill.

Ügyvédek küldöttsége az igazságügyminiszternél

Budapest, dec. 7. Tasnády Nagy András igazságügyminisztert szerdán felkereste a Budapesti Ügyvédi Kamara 3 tagú küldöttsége dr. Kövess Béla elnök vezetésével. A küldöttség fogadása után megjelent a miniszter előtt az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet tisztikara is dr. Papp József felsőházi tag vezetésével.

Az igazságügyminiszter válaszában megköszönte a meleg üdvözlést. A régi bartokhoz szól — mondotta, akikkel 25 éven keresztül együtt dolgozott az ügyvédi közéletben. Sohasem fogja megtagadni ügyvédi multját, mert az ügyvédségből sarjadt ki pályája és ő ma is idetartozónak érzi magát. Mint az ország igazságügyminisztere, nem mondhat mást, mint amit eddig is hangoztatott, hogy az ügyvédség amikor a jog útját járja, az alkotmányt védi. Az alkotmány az állam és a nemzet legértékesebb paladiuma, amelyet mindannyiunknak védeni kell. Az alkotmányos utról letérni nem szabad. Erről sem én, sem a kormány, amelynek tagja vagyok, letérni soha nem fog.
A küldöttség lelkes ünneplésben részesítette Tasnády Nagy András igazságügyminisztert, aki a megjelentekkel hosszasan elbeszélgett.

DOXA óránál árban minőségben minden előnyt megtalál!

Ajánlátnak DOXA órákat vegyen!
Az ólomplombá: a ügyellen!

Cseh-ukrán rémuralom a ruténföldön

Ungvárra eddig 16 57 menekült érkezett

Munkács, dec. 7. A cseh-ukrán kormány ígérete ellenére újabb kiutasításokat hajtott végre. Kiutasították Sidor Elek szircei tanítót és feleségét, Mindenüktől megfosztották és Munkács mellett áttették őket a határon. Szirceirol még 30 embert akarnak kiutasítani, olyanokat, akik nem odaváló

nyugtalanságot keltenek a kiutasítások, amelyek még mindig nem szüntek meg, sőt az utóbbi napokban számuk állandóan növekedett. Az ungvári menekültügyi hivatalnál eddig összesen 1657 menekült jelentkezett, akiket a cseh hatóságok áttettek a határon. Kedden a kiutasítottak száma 57 volt. Ezekben csak az Ungváron jelentkezett kiutasítottak száma foglaltatik.

Halott a határon

Ungvár, december 7. Az elmúlt éjszaka a magyar határőrség — mint a felvidéki magyar lapok jelentik — Radván község határában halott férfit talált. A holttesten egy lött és két szűrt sebet fedeztek fel. A halott Kleva István erdész, aki legutóbb Szolyván teljesített szolgálatot, de a csehek ukránellenes érzelmei miatt elűldözték állásából. Azt is sikerült megállapítani, hogy a holttestben talált golyó cseh katonai lőfegyverből származik. Minden valószínűség szerint a holttestet cseh oldalról hureolták át a demarkációs vonalra.

Az ideai pulykaexport

Az idén december 10. és 18-ika között indítják útjuk a kivitelre kerülő pulyka zömét a külföldi, főképp az angliai piacra. Az eddigi jelek szerint az idén is kelen-dős cikk lesz külföldön a magyar pulyka, miután minősége jobb, mint a múlt évben. A minőségi javulásnak az idén azért van nagy jelentősége, mert a jugoszláviai és a bolgár pulykát is nagy tételben kínálják külföldre előnyös árak mellett. A nagy verseny folytán a kivitelre kerülő árunál e hétre 90 filléres irányarat állapítottak meg, amivel a gazdák elégedetlenek a drágább takarmány-árak miatt. A most folyó kiviteli vásárokon inkább csak a távolabbi körzetekben tartják be az irányarat a fuvartöbblet miatt. Az Alföld több vidékén javultak az árak. A napokban lezajlott vásáron a következő árak alakultak ki: Orosházán 90, Hódmezővásárhelyen, Békéscsabán és Csonka-Biharban 90—95 fillér különkint,

Malomeladás!

Veszprémvársányban, közel a vasútállomáshoz, 2 vagon napi öröklé-pesség. Teljesen felszerelve, jó kör-zetben, jó állapotban levő berende-zéssel, külön jövedelmezőséggel. Megfelelő számban lakóépületek, 100 sertésre szállás stb. Bírói árve-rés 1939 január 5-én délelőtt 11 órakor a zirci kir. Járásbírószágon. Árverés előtt megegyezés létesít-hető a fizetési feltételekre. — Felvilágosítást ad a Pénzügyi Központ Felszámoló Osztálya, Budapest, vagy a Győri Első Takarékpénztár és a Győr-városi és Megyei Takarékpénztár, Győrött.

Leszállított árakon vásárolhat nagy választékból a Klein Divatházban

Néhány tájékoztató ár:

Crepella ruhaszövet	1-28	Taffet, estélyi színekben	1-68
Angóra ruhaszövet	1-68	Matlassé, szép mintákban	2-30
130 cm. széles angóra ruha-szövet	4-90	Düftin, nagy választékban	1-33
Különleges szövésű délutáni ruhaanyag	2-80 3-50	Flocon, jó mintákban	1-10
Mintás crepe de chine	1-68	Flanell ruhára	0-98
		Tenisflanell	0-70

Maradék

Divatvászon, műselyem, divatkarton, valamint flocon maradékok méterenként 60—70 fillér egységáron

Különasztalokon

egész éven át felgyülemlett szövet és selyemmaradék anyagok egész ruhára is alkalmas darabokban igen olcsón.

Emigrációs bizottság alakult az angol alsóházban

London, december 7. Az alsóházban emigrációs bizottság alakult meg. A bizottság rövid vita után végrehajtó bizottságot küldött ki, amelynek tagjai között szerepel Vernon Bartlett, Lloyd George és Grenfell is.

Varsó, december 7. Varsói politikai körökben elterjedt hírek szerint a képviselőházban legközelebb benyújtásra kerül a zsidóellenes intézkedésekről szóló törvény-

javaslat. A korlátozó intézkedések a volt frontharcosokat és az 1918 november 11 előtt kikeresztelkedett zsidókat nem érintik.

— Vitéz Imrédy Béla miniszterelnököt Baja városa díszpolgárává választotta. A miniszterelnök ünnepi közgyűlés keretében veszi át Baján a díszpolgári oklevelet.

illetőségük. A kiutasított Sidor házaspár állását azonnal betöltötték Galliciából most érkezett ukránokkal.

A cseh és ukrán terroristák erőszakoskodásairól érkezett legutóbbi hírek szerint Bördháza német lakosságának iórésze ágybanfekvő beteg a verések következtében. A terroristák a férfiakat bántalmazták és elhurcolták a községből, mert rájöttek, hogy állandó mozgalom folyik a lakosság körében a Magyarországhoz való visszacsatolás érdekében s sok fegyver, gépfegyver s hadianyag eltűnt.

A Volosin kormány röpiratokkal árasztotta el a ruszín földet. Ezekben az ukránnyelvű, tehát a ruszín nép által nem értett röpiratokon sokféle kíméletlen közmondás és kenyeret ígérnek. A terror miatt elkeseredett nép az ígéretekre semmit sem ad, hanem nyíltan elégedetlenkedik. Hír szerint már Rahó mellett is állítottak fel gyűjtőtáborot. Sok ruszín, német, sőt zsidó is van a gyűjtőtáborokban.

Ungvár, dec. 7. A cseh határ-szélen élő magyar és ruszín lakosság körében állandóan fokozódó

Az Apollóban

Ma: délután 3, 5, 7, 9 órakor az emberi akarat, hősiesség, csodálatos filmje
ELŐSZÓR:

VIHAR TEXAS FELETT

MAGYAR VILÁGHÍRADO!



Heti műsor:

December 8-án, csütörtökön délután rendkívül mérsékelt helyárral: Gellérthegy kaland.
 December 8-án, csütörtökön este nyolckor mérsékelt helyárral: Angyalt vettem feleségül.
 December 9-én, pénteken este prömierbilet 9. sz. eredeti ösbemutató: Magas diplomácia.
 December 10-én, szombaton délután félnyolckor rendkívül mérsékelt helyárral: Hazajáró lélek.
 December 10-én, szombaton este: Magas diplomácia.
 December 11-én, vasárnap délután: Magas diplomácia.
 December 11-én, vasárnap este: Magas diplomácia.
 December 12-én, hétfőn prömierbilet 10. sz. az első idej operaelőadás, Puccini: Bohémek.
 December 13-án és a következő napokon: Magas diplomácia.

A színházi iroda jelenti:

Megkezdődött a december 12-iki operaesztrela a jegyek előjegyzése. Nemesak telefonon történt sok bejelentés és jegyfoglalás, hanem az óvatosabbak már el is vitték a jegyet, hogy biztosítsák helyüket a budapesti Opera művészeinek feltevel előadandó Puccini:

Bohémek

opera előadására. Jegyelőjegyzés 25-45 telefonon.
 Ma, csütörtökön délután

filléres zónahelyárral Gellérthegy kaland

csütörtökön este:

Angyalt vettem feleségül!

ünnepélyes előadása, melyet közvetlenül megelőz a Légrády-díjat nyert

Hamvay Luci

cimszeroplónék tisztelőre rendezendő ünnepség, amelyen átadják a Légrády-díjat jelképező aranygyűrűt.

A hét fénypontja s a következő napok kasszasikert jelentő eseménye a december 9-iki, pénteki eredeti ösbemutató, Zerinvary-Tiszay remek darabja, a

Magas diplomácia

Prömierbilet 9. szám.
 Szombaton délután

filléres zónahelyárral

a legérdekesebb és legmegrázóbb lélektanulmány dráma, a

Hazajáró lélek

Szombaton este:
 Vasárnap délután:
 Vasárnap este:

Magas diplomácia

Hétfőn nagy operaest
 prömierbiletben! Az igen tisztelt bérlőink semmit sem fizetnek rá a jegyre.

Szörme bundák prémézésekkel legolcsóbban
Illyés Sándor szücsnél Plac u. 42. udvarban

Szines színházi filmkockák

A magas diplomácia

Tiszai Márton és Zerinvary Andor nagy operettje, érdekes eredeti meséjével, újszerű ötlettelval egyike az utóbbi idők legsikerültebb darabjainak.

A végig mulatságos és izgalmas mese első felvonása Gomben kezdődik, a Népszövetség palotájában Bezeredy Pál magyar attasé beleszeret a francia fődelegátus leányába, Juliettebe. Juliette apját kinevezik, áthelyezik Marokkóba kormányzóznak és éppen búcsúestélyt ad. Ezen az estén a búcsú izgalmaiban Bezeredy Pál megvallja szerelmét Juliettenek.

Közben azonban megtudja a hágal bíróság döntését vitás birtokpere felett s azt, hogy a döntés következtében elvesztette minden vagyonát. Nem akarja a szegénységbe magával vinni a leányt és ezért lemond róla. Juliette azonban megtudja, hogy Bezeredy Pál elvesztette vagyonát s azt

Kambodzsai delegátus — Seprényi L.
 Liburiai delegátus — Szabados A.
 I. követségi titkár — Kun Tibor
 II. követségi titkár — Puskás Ferenc
 III. követségi titkár — Oláh Miklós
 Johnny követségi titkár — Erős Pál
 Főlakáj — Besse Miklós
 Billiy angol légionista — Kamarás Gy.
 Mario olasz légionista — Bálint Gy.
 A második felvonásban a nagy arab táncot: Déghy Piri táncolja.
 Táncok: Erős Pál, Dízlet: Sándor Sándor.

Ma este 8 órakor lesz az Arany Bika-ban Károlyi Gyula zongoraművész hangversenye

Lossonezy István főispán nyitja meg a Zenekedvelők Körének hangversenysorozatát a „Magyar a magyarért” akció jávára.

Ma este 8 órakor lesz az Arany Bika dísztermében Károlyi Gyula zongoraművész hangversenye, amely egyben meguyítja a nagymultu Debreceni Zenekedvelők Körének ezévi hangversenysorozatát.

Utána Károlyi Gyula zongoraművész megkezdí hangversenyét. Első számként Chopin híres G-moll balladáját játsza. A műsor első felében a művész csak Chopin műveket játszik, ennek során a közönség a legszebb s a leghibesebb Chopin műveket hallja. A műsor második felében Kodály Marosszéki táncát játsza a művész, majd Liszt kerül sorra s a Liszt művek közül a XII-ik Rapszódia zárja be a műsort.

A hangverseny iránt rendkívül nagy az érdeklődés.

A figyelmes rendezőség gondoskodott arról, hogy az egyetem irányában lakó nagyközönséget az Arany Bika előtt villamos fogva vární, amely a koncertről távozó közönséget rendes viteldif ellenében hazaszállítja.

A hangversenysorozatot Lossonezy István főispán beszéde vezeti be.

Elfogták a budapesti Ráday uccai gyilkosság második gyanúsítottját is

A fűszerességét szörnű valomása a gyilkosságról.

Hírt adtunk már arról, hogy Budapesten a Ráday uccában megölték lakásán és kirabolták Erdős Józsefné 67 éves özvegyasszonyt. A detektívek elfogták Kírály István 24 éves fűszerkereskedőségét, akinek beismerő vallomása adta a rendörség kezére a másik gyilkost, Juhász Miklós 29 éves villanyszerelősegédet.

A detektíveknek a nyomozást az a két levél könnyítette meg, melyet a lezárt lakás konyhájában találtak meg. A két levél úgy került a lakásba, hogy a postás, aki hiába zörgette az ajtót, bedobta a küszöb alatt. Az egyik levél Bíró Miklósnak az albérlőnek volt címelve, a másik Kandlicsek Anna cselédléánynak, aki alkalmazottja volt az özvegynek.

Megtalálták az özvegy szekrényében a feljegyzéseket az összes volt albérlőkről és cselédléányairól.

Előszedték a cselédléányokat és az ő vallomásukból tudták meg, hogy k ia gyilkos. A leányok vallomása alapján tudták felkutatni az özvegy volt albérlőjét Juhászt, aki Bíró Miklós álnév alatt lakott a Ráday uccai házban és gyakran látta vendégül barátját Kírály Istvánt. A két gyilkos büntetve volt már és fényképtük megvan a büntügyi nyilvántartóban.

Szerdán délelött a részletes kihallgatáson elmondotta Kírály István, hogy az »öreg boszorkányt«, ahogy nevezték, három-

szor is átcsalták a szobájukba és megkötözni akarták, mert tudták az asszony elbeszéléséből, hogy pénzt öriz a házban. Gyilkolni nem akartak.

Háromszor mondtak le tervekéről, mert az öreg asszony mindig a kutyájával a karján jelent meg.

A negyedik hívásra már a kutyája nélkül lépte át az albérlő szobáját. Törölközővel átkötötték a száját és kezét, lábát összehurkolva az ágyra dobták és kutatni kezdtek a pénz után. Csak húsz pengőt találtak és fehérműveket vittek el. A rendörség nem hiszi, hogy rabolni akartak és nem gyilkolni. Az öreg asszonyt meg akarták öltni, nehogy elmondhassa, kik köztöttek meg és rabolták ki a lakását.

A detektívek a házkutatás során

az özvegy lakásán 700 pengőt találtak, a gyilkosok figyelmét elkerülte a pénzeszó a szekrényben.

Kírály István, aki már vallomást tett, az elfogásakor egy konyhakéssel a nyakát akarta átvágni, de még idejében lefogták az öt váratlanul meglepő detektívek. Juhász Miklóst is elfogták már és beszélítették a rendörségre.

•••••
 x Még a takarékos ember is járhat színházba, ha kedvezményes fűzet-szelvényt vált a Csokonai Színház fűzetésinté titkári irodájában.

XII. 12. nagy operaest.
Operaház művészeivel: Puccini Bohémek
 CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

hiszi, azért kérte meg éppen ezen a napon a kezét a magyar attasé, mert a hozományára pályázik. Ezt szemébe vágja Pálnak, aki sértődötten távozik. Ez a felvonás egyébként egyik briliánsan megírt jelenetében finom karrikaturáját adja a népszövetségi tárgyalásoknak és újszerű szituációival, érdekes alakjaival, s pompás zene- s táncszámaival, rendkívül hatásos.

A második felvonás Marokkóban, exotikus műljöben játszódik. Pál visszautasított szerelmétől úzve beáll az idegenlégíóba, ahol két barátjával együtt vitézségével félelmetes hirre tesz szert és csak a „három gráciának” nevezik őket. Az erödben találkozik Juliával, akit egy arab támadás alkalmával kiszabadít a beduinok karmaiból. Juliette belátja, hogy igazságtalan volt Bezeredy Pállal szemben, szerelme is fellobban. Azonban Juliettenek már völegénye van, Jonny, a francia tiszt. Izgalmas fordulatok, mulatságos bonyodalmak után végre minden rendbe jön. Bezeredy Pál visszanyeri vagyonát s bravúrosan megírt, kitűnő harmadik felvonás fináléjában egymásé lesznek Juliettevel.

A szereposztás

az operettgyűttes minden tagját kitűnő szerephez juttatja. A színlap egyébként a következő:

MAGAS DIPLOMÁCIA

nagyoperett 3 felvonásban. Zenéjét szerezte: Zerinvary Andor. Szövegét írta: Tiszai Márton. Rendező: Szabó Ernő. Karnagy: Csanak Béla.

Személyek:

Viard. — — — Kondor Tibor
 Juliette a leánya — Hamvay Lucy
 Bezeredy Pál — Márkus Lajos
 Gaston követségi titkár Sugár Mihály
 Margot — — — Bakó Baba
 Simon — — — Szabó Ernő
 Rosemarie — — — Halasy Mariska
 Tűzföldi delegátus Horváth F. Ferenc

Kesztyük, retikülök óriási választékban
olcsó árakon!

HAMERLI J. kesztyűgyár fióküzletében
Piac-utca 16. Alföldi palota.

Ragyogóan sikerült a DTE disztornája az olasz bajnokok részvételével

Szordán este nagy siker mellett folyt le a Debreceni Torna Egylet disztornája, amelynek illusztris vendégei voltak a Budapesten diadalmasan szereplő olasz tornászok, köztük a világbajnok Neri.

A DTE dícséretes buzgalommal a »Magyar a magyarért« akciójavára rendezte a disztornát. A nagyszámú közönség sorában meg-

jelent a polgári és katonai társadalom színe-java élén *Lossonczy István* főispánnal, dr. *Kölcsény Sándor* polgármesterrel és másokkal.

A Nemzeti Hírszék egy elimádkozása után *Lossonczy István* főispán tartott nagyhatású megnyitó beszédet és külön olasz nyelven is üdvözölte a tornászokat.

Lossonczy főispán megnyitó beszéde

— Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Hosszú évek óta sajnos a sportban csak néző s legjobb esetben a mecenás szerepére vagyok kárhoztatva. De szívem soha sem szűnt meg együttérzeni a sport minden fájának aktív művelőitől s mindenkor örömmel szolgált, ha annak fejlesztését segítő kézzel előmozdítottam.

— Ezért örömmel vállaltam, hogy a Debreceni Torna Egyesület mai ünnepi disztornáját, amelyet a felvidéki testvéreink megsegítését célzó »Magyar a magyarért« mozgalom javára rendez, megnyissam.

— Ugy érzem, hogy a hetvenéves Debreceni Torna Egyesületnek ez a nemes gesztusa a legmélyebben indokoltva van azoknál a régi kapcsolatoknál fogva, amelyek az egyesületet a Felvidékhez fűzték.

— Debrecen, Kassa, Eperjes, a három ősi szabad királyi város közt állandó sportkapcsolat állott fenn. —

sano» klasszikus jelszaván ma első-sorban mint önfegyelemre, önmegtagadásra, kötelességteljesítésre nevelő tömegmozgalom jelentkezik.

— Ebben a tömegmozgalomban fontos szerep jut az egyéni teljesítményt fokozó s a minőségre dolgozó egyleteknek. A neki szánt szerepnek a DTE mindig híven megfelelt s mindenkor nemcsak egy kitűnő tornászgárdát nevelt, de Debrecen városának is dícsőséget, megbecsülést s igaz barátokat szerzett.

— Fényesen állotta meg helyét a pár nap előtt lezajlott budapesti tornászviadalon is s ott is barátokat szerzett, s ime ennek eredményeképp ma itt üdvözölhetjük a baráti olasz nemzet három világvizonylatban első tornászát: Neri olimpiai világbajnokot, Armelloni és Gugliemetti országos bajnokokat, kik bajtársi szeretettel slettek felszabadult felvidéki testvéreink segítségére emelt ünnepi beszédet.

**Dreher bonbon, csokoládé, Dreher keksz,
Izesebbet nem ehetsz,
Finomabbat nem vehetsz,
Vendég elé szebbet, jobbat nem tehetsz!**

Debrecen megpróbálta ezt a gyászos trianoni békeparancs után is fenntartani s 1931-ben még találkozott a három város az eperjesi viadalon. Az 1933-i kassai viadalt már megakadályozta a kifélé — a század legnagyobb szerűbb megrendezésében — demokráciát, testvériséget, egyenjogúságot hirdető, befelé azonban a minden emberi érzést elnyomó, kémkedésre és hazaárulásra buzdító s erre felépített esch uralom. A terrorra felépített esch uralom jól érezte, hogy uralmára a sport friss szele s az Alföld fiaiban lobogó lánggal égő magyar nemzeti érzés nem kívánatos. A sport nem elválaszt de testvéri együtt érzésre, összműködésre hajt. Ez pedig odaát nem volt szükséges.

— Ma a sport rég túlnőtt azon a kereten, amelyek működését a háború előtt meghatározták, ekkor egyes lelkes emberek, egyes kiváteles tehetségek kedvtelése, érvényesülési lehetősége volt, ma egy nemzetnevelő fontos factor.

— Túl a „mens sana in corpore

nepünk tényét. Köszönetemet fejezem ki nekik s minden résztvevőnek és segítő kéznek, akik közreműködésükkel estünk sikerét elősegítették.

— Most pedig hódoljon a jelképes Felvidék a mindnyájunkat összefogó Magyar Szent Koronának!

A tornászok pompás bemutatói

A főispán beszéde után széthullt a függöny és gyönyörű látványt nyújtott a feldíszített pódium a felsorakozott tornászokkal.

Olasz és magyar Himnusz után az ügyesen összeállított műsort bonyolították le. A piarista gimnázium VII. osztálya sikerült szabgyakorlatokat mutatott be, majd lovon mutattak be precíz gyakorlatokat az olasz tornászok: *Armelloni*, *Gugliemetti* és *Neri*. Míg a magyar tornászok közül *Szabó*, *Mogyoróssy*, *Hajdu* és *Lehoczky* váltak ki. A korláton az

**Női bundát
Vágó-tól
Női kabátot
Vágó-tól
Férfi lengyelkét
Vágó-tól
Városi bundát
Vágó-tól
Piac és Széchenyi u. SAROK
Takarékosság tagja.**

előbbieken kívül *Vedres* és *Klencs* is ügyesen dolgoztak.

A női felső kereskedelmi iskola precíz felvidéki táncával váltott ki nagy sikert. A hölgytornászok közül *Kapusi Juci* és *Galaczy Katalin* kapott sok tapsot. Úgyes volt *Abel János* táncmutatója is.

Varga Jenő, a legöregebb debreceni tornász fiatalos frissességgel tornászott és mutatott példát az ifjabb nemzedéknek. Műszabadyakorlat során *Hajdu Gyula*, *Sajó Vera* és *Galaczy Kató* váltak ki. Az olasz tornászok is kiválóan szerepeltek és sok tapsot kaptak.

A Dósi leánynevelő intézet tanítónőképzős csoportja magyar táncával aratott nagy és megérdemelt sikert és teljes elismerés illeti

oktatójukat, *Julow Katalin* tanárnőt. Gyűrűn és nyújtón úgy az olasz tornászok, mint a magyar válogatottak szebbnél szebb mutatványokat nyújtottak. A közönség hosszan és melegen ünnepelte őket.

A kitűnően sikerült disztornát *Fux Antal* kereskedelmi iskolai igazgató zárta be rövid beszéddel. A sikerült disztorna megrendezéséért elismerés illeti a DTE vezetőségét, különösen *Schmidt Gyula* testnevelési tanárt, aki országos viszonylatban is kitűnő tornászgárdát nevelt. A női kereskedelmi iskola sikeres szerepléséért *Kulcsár Izabella* testnevelési tanárt illeti az elismerés.

Felemelték a dohánybevéltási árakat

Budapest, dec. 7. (MTI.) A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli a pénzügyminiszter rendeletét az 1938. évi dohánybevéltási árakról. E rendeletben a pénzügyminiszter az állandó dohánytermelési szaktanács javaslatára, főként a mezőgazdasági munkabérek emelkedésére való tekintettel, a több munkát igénylő kerti dohány árát 10 százalékkal, a nagylevelű dohányok árát pedig 5 százalékkal emeli. A kapadohánynál az áremelés valamivel kisebb mérvű. A pénzügyminiszter ilyen módon a dohánytermelést jövedelmezőbbé tette és ezáltal a dohánykertészek

keresetét is emelte. Emellett a dohánykertészek helyzetén még olyan módon is segíteni kíván, hogy a most megújítandó dohánykertészeti szerződéseket külön hatóságok útján felülvizsgálattja.

Hatályon kívül helyezték a felvidéki ünnepségi tilalmat

Budapest, december 7. (MTI.) Tájékoztatásul közöljük, hogy a honvédevezérkar főnöke a csütörtöki nappal hatályon kívül helyezte azt a rendeletét, amely szerint a felszabadult Felvidéken nem tarthatók ünnepségek.

Jó órát, szép ékszert

Debreceni-től

Piac utca 16.

KELETI magyar perzsa, torontáli szőnyegek kedvező fizetési feltételek mellett is, jutányos áron kaphatók

Izák nál az új Hangya palotában.

Soós Béla lelkipásztor érdekes megállapításai a szülőkről, a gyermekekről és a családvédelemről

A Szülők Iskolája ötödik előadását kedden este tartotta meg a Kereskedő Társulat dísztermében. A Kossuth Dalkör gyönyörködtető, szép magyar nótákból összeállított énekszámait dr. Veress István tanügyi főtanácsos köszönte meg és felkérte dr. Soós Béla református lelkipásztor, egyetemi magántanárt »A családvédelem módjai« című előadásra megtartására.

A családot az előadó egy lelki valóságnak látja, amely most nagy veszedelemben van. Divatos ma nemzetvédelmi szempontból emlegetni a család fontosságát. De a külső formák szerint egymás mellett élő férfi és nő még nem család. Azért, hogy egymás mellett él két ember, lélek szerint talán még nem egyek, együtt — mégha gyermekek vannak is — nem alkotnak igazi családot, mert ha nincs meg a lelki kapcsolat köztük, nem igazi a családi élet sem. Egyik nagy veszedelem, ha önálló életet élnek a házastelkek, ha mindketten keresők emberek, akik egyformán küzdenek munkájuknak lelkükre nehezítő egyhangú, szürke ütemével, az idegtépő hivatali élet mellett kevés idejük van a közös otthon és az egymás sorsa iránti érdeklődésre. Örök panasz, hogy nem törődik egyik a másikkal. A kereső nő problémája ma nagy nyomorúság, mert a nőnek kellene a férfit minden szeretetével az otthonhoz kapcsolni.

A gyermek is — sajnos — szociális és anyagi probléma lett. Szomorú az, ha a szülő sajnálja a gyermekétől az anyagi áldozatot és azért nem kell nekik gyermek, mert állítólag nincs elég fizetésük. A gyermek azért kell, hogy a világra szülessen mert az ember lelkében szeretet van és a jövő iránti reményiség. A visszacsatolt magyar családok népesebbek, mert a jövőbe vetett reményiség jobban meg volt bennük. Aki nem mer gyermeket nevelni, az nem hisz a magyar jövőben! És vannak asszonyok, akik a gyermekkel nem akarják a szórakozásban, az élvezetekben zavartatni magukat akiknek legelső gondjuk hogy a saját külsejük legyen ragyogó és kevés idő és érzés marad a gyermek számára. A gyermek pedig minden idegszállal, testének minden porcikájával gyamolításra szorul, hogy hagyhatjuk tehát egyedül őket...

A családvédelem módzatai között nem szerepelhet a kényszer (pl. aggligényadó) sem. A családot nem lehet sem állami, sem egyházi, sem társadalmi parancsal együtt tartani. Mindennél jobb mód, hogy az emberek lelki világán próbáljunk változtatni.

A családvédelem egyik legfontosabb eszköze megtanítani a gyermeket, hogy tisztelje szüleit. Ez a vonás ma már kezd eltűnni, a mai gyermek azt hiszi, hogy a szülei csak arra jók, hogy eltartsák őket. Az a felfogásuk, hogy csak nekik vannak jogaik, a szülőknek pedig csak kötelességeik vannak. Követelők és olyan igényekkel lépnek fel, amiket a szülők teljesíteni nem tudnak. Ez ellen össze kell fogni a társadalomnak. Miért kell, hogy a szülő minden szeszélyét kielégitse gyermekének drága ruhákkal, szórakozásokkal, amiért esetleg kritikát kap. A gyermek szülei iránt tiszteletet érezzen és a szülő legyen szeretete legfőbb tárgya.

A családvédelem módja a nélkülözök megsegítése is. Állami véde-

lem alá ezt az ügyet helyezni nem lehet, az egyének minden terhére az állam nem vállalhatja, a családban szükséges szeretetet nem pótolhatja. Az állam által nevelt gyermek lelkében egész életén egy nagy úr marad, mert nem ismerte meg az élet legfőbb szépségét: a szeretetet. A családi gondozás lehetősége: a szeretetből önként adás. Adjunk a rászorultaknak közvetlenül, jószágból, hogy az a szegény család érezze meg ezt a jószágot. Ha egy szegény azt látja, hogy a jobb módú tűzhelyéről az ő

Egymillió francia frankot örökölt egy bajai pékmester

Baja, december 7. A párisi *Ce Soir* című lap nagy riportot közölt arról, hogy Párisban meghalt egy dúsgazdag férfi, aki vagyonának egy részét magyar rokonaira hagyta. Az örökhagyónak többmilliárdnyi vagyon van, amelynek egy részét aranyrudakban őrzik egy párisi bankban. Vagyonából egymillió frankot Nievel János bajai pékmesterre hagyott. Nievel Jánosnak Baján a Madách Imre utcában van pékműhelye. Amikor értesült a hatalmas örökségről, megbízott egy párisi

gyermekének is jut meleg falat, testvérének érzi azt, aki a gyermekének ad. A magyar társadalomnak ebben az irányban még nagyon sok kötelessége van. Igyekezzünk elűntetni a társadalmi különbségeket, szeressük a mások családját, vegyük részt bajaikban és igyekezzünk segíteni. Adományainkkal együtt szeretetet is juttassunk az arra szorulóknak és ebből saját magunk is áldást kapunk.

A lebilincselő és helyesléssel kísért előadást a hatalmas természet zsúfolásig megtöltő előkelő közönség nagy figyelemmel hallgatta végig, amelyet dr. Veress István, a Szülők Iskolája elnöke meleg szavakkal köszönt meg a kiváló előadónak.

üggyvédet, hogy érdeklődjék meg, igaz-e a francia lap híre. Kiderült, hogy a hír megfelel a valóságnak. Nievelék családja egymillió frankot örökölt. A városban hamar elterjedt a híre a hatalmas örökségről és sokan keresték fel a pékmestert szerencsekívánataikkal. Nievel János, aki egyébként jó módú ember, elmondotta, hogy az örökség felvétele után nagyobb adományjal járul majd hozzá az országnak most folyó nemzeti akciókhoz.

Halálos motorkatasztrófa az országúton

Tegnap délután halálos motorkerékpárszerencsétlenség ért a kunszentmiklósi országúton egy budapesti részvénytársasági cég vezetőjét, Józsa István cégvezető hosszabb ideje egy kunszentmiklósi vállalatnál teljesít szolgálatot egy budapesti cég képviselőjében. Tegnap motorkerékpáron igyekezett az országúton. A solti halál-

kanyarban a gép teljes erővel neki rohant egy kilométerkönek, az árokba borult. Józsa István pedig élettelenül került el az országúton. Egy arra haladó autós talált rá, értesítette a mentőket, de azok már nem segíthettek rajta. A vizsgálat megállapította, hogy felelőség senkit sem terhelt a katasztrófáért.

Az utóbbi idők legfurfangosabb betörőjét kerítette kézre a rendőrség Kokó Nagy Sándor személyében

Hat várost lopott végig a vakmerő betörő, aki kétszer szökött meg a fogházból, robogó vonaton menekült el és lebukása előtt félórával három betörést követett el.

A »Debreczen« részletesen beszámolt a debreceni rendőrségnek arról a bravuros fogásáról, melylyel kézrekerítette az utóbbi idők legvakmerőbb betörőjét, Kokó Nagy Sándort. A Szabó Gyula rendőrkapitány, bünyűnyí osztályvezető irányításával lefolytatott nyomozás után már nagyrészt össze is állították Kokó Nagy Sándor bűnlajstromát.

Aki hat várost végig lopott

Veszedelmesebb és furfangosabb betörő aligha ült a debreceni rendőrség fogdájában, mint Kokó Nagy Sándor.

Kokó Nagy Sándor követte el Debrecenben az utóbbi időben végrehajtott betörések jelentékeny részét. De ezenkívül különböző betörések elkövetésével gyanúsították, melyeket Kecskeméten, Kiskunfélegyházán, Cegléden, Szegeden és Nyíregyházán követett el.

Kedden délután került kézre Kokó Nagy Sándor, de félórával előbb még betöréseket követett el. Nem kevesebb, mint három betö-

rést, melyet alig egy órán belül hajtott végre, volt a kézrekerített tettes hattyudala.

A Debreceni Foto Club ajtaját felfeszítette, azonban nagyobb értéket nem tudott magával vinni.

Innen Hettesy Kálmán honvédfőhadnagy, a Piac uca 28/b. szám alatt lévő lakásába tört be. Hettesy főhadnagy most a visszacsatolt Felvidéken teljesít szolgálatot. Kokó Nagy megszimatolta, hogy a lakás gazdátlan, alkulecsal betört és nagy tömeg ruhaneműt vitt magával.

Ugyancsak Kokó Nagy Sándor tört be Ménes Lajos ügyvéd Piac uca lakásába, ahonnan egy öltöny ruhát, egy fekete nadrágot, értékes kétköves brosz-tűt és egy üveg kölnit vitt el. Ezen a szákmányon vesztett rajta. A ruhát és nadrágot értékesíteni akarta a Bádogos uca-i öszeresnél s ugyanek lopott bajtársi sapkában és lengyel-bundában beállított az üzletbe, mint megszorult diák, azzal, hogy ruhát értékesíteni akarja. Vesztere, alig pár perccel alkudozott az üzletben, betoppantak a razziázó Lugossy, Dániel és Szűcs

Jenő detektívek. Kokó Nagy Sándor nem ellenkezett, hanem engedelmesen követte Szűcs detektívét a rendőrségre.

Helyszíni szemlén

A tegnapi napon helyszíni szemlére vitték a detektívek Kokó Nagy Sándort, erős őrizettel, mert a veszedelmes betörő az utóbbi időben kétszer szökött már meg. Mikor szorult a húrok körülötte, bevette magát a Kassa úti kiserdőbe, ahol a katonaság fogta körül és kerítette kézre a veszedelmes bűnözőt. Kokó Nagyot büneiért nyolc évre ítélték, azonban ismét megszökött az ügyészség fogházából és ismét megkezdte garázdálkodó körútját.

Erdekes, hogy Debrecenben minden körútja után visszatért. A romantikus betörő így indokolta ezt meg a detektívek előtt:

Debrecenben követtem el az első stiklimet... és az ember az első bűnhöz éppúgy visszatér, mint az első szerelemhez...

Pár nap alatt kész lesz a teljes bűnlajstroma Kokó Nagy Sándornak és átadják az ügyészségnek.

Betörők jártak özvegy Gömbös Gyuláné villájában

Ezüst, arany cigarettatárcákat, perzsaszőnyeget vittek el.

Budapest, dec. 7. A nagytétényi csendőrség telefonon értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy öz. Gömbös Gyuláné nagytétényi villájában ismeretlen tettesek alkulecsal behatoltak és a lakásból 4 drb ezüst, 2 drb arany cigarettatárcát és 1 drb 150x280 cm. nagyságú perzsaszőnyeget elvittek.

Pályázat nyolc vidéki adóhivatal főnökségére

A pénzügyminisztérium a be-
rettyoujfalui, debreceni, mező-
csati, nyirbátori, sásdi, soproni,
sümei és szolnoki m. kir. adóhivataloknál üresedésben levő adóhivatali főnöki állásokra pályázatot hirdet. Ezekre az állásokra a pénzügyi közigazgatás fogalmazási szakában alkalmazott VI. fizetési osztályú pénzügyi főtanácsosok, VII. fizetési osztályú pénzügyi tanácsosok és VIII. fizetési osztályú pénzügyi titkárok, továbbá az adóhivataloknál alkalmazott VI., VII. és VIII. fizetési osztályú állampénztári tisztviselők pályázhatnak. Aki pályázni óhajtana, kérvényüket felettes pénzügyigazgatóságuk útján a kérvényben megnevezett állomáshelyre nézve illetékes pénzügyigazgatóságokhoz a pályázati hirdetésnek a Pénzügyi Közlönyben leendő közzétételétől számított 14 napon belül nyújtott kérvényeket nem vesznek figyelembe.

Tömegváredés nagy csődülettel a Halközben

Tegnap délelőtt parázs botrányok voltak tanu a Simonffy uca és a Halköz járóelői. Három férfi és egy nő összeverekedtek. Mind-egyiköjüknek orrán-száján ömlött a vér a civakadás eredményeként, mialtat hatalmas tömeg képződött körülöttük. Egyik férfinek kése is előkerült, ekkorra azonban rendőrök érkeztek a helyszínre, akik a társaságot elállították a rendőrségre. Botrányokozás és súlyos testisértés miatt indult ellenük eljárás

